

文韵周刊

新大众文艺地图

用AI唱出李白的灵魂 ——“不等明天”组合的云端音乐新实践

■本报记者 张亦盈

凌晨,湖南长沙,乌米刚结束一个展陈方案,屏幕上宋代山水画的扫描件泛着幽光。这时,手机中微信群的提示音响起——身处杭州的苔米,分享了她刚写完的歌词:一剑霜寒过江南,烟雨轻舟入临安。几乎同时,浙江温州,紫米正在反复试听一段由AI生成的旋律,飞快地在乐谱上标注;而队长糯米刚刚结束一天的工作,正翻阅着成员们发来的创作片段。

这四颗颇有些缘分的“米”,原先是散落在不同城市的陌生人,因为2024年的一场AI春晚相识。谁也没想到,这次相遇会让他们紧密地联结在一起,组建了专注AI音乐创作的“不等明天”(NTLW)组合。团队成员背景各异——设计师、剧编剧、行政人员、三胎宝妈。他们并非传统意义上的专业音乐人,却在AI工具的辅助下,突破了专业壁垒,在2025杭州国际电子音乐作曲比赛·E组——AI歌曲创作大赛上,凭借一首国风AI歌曲《醉里钱塘》夺得亚军。

这些素未谋面的“陌生人”,在算法的牵引下,开始了一场跨越空间的合作。

在云端补上关键拼图

在相遇之前,“不等明天”的成员在AI创作的道路上都曾遭遇瓶颈。

紫米当过音乐教师,现在转行做起短剧编剧,她参加AI音乐大赛时有个体会,“单纯依靠AI生成的音乐,在专业评审面前显得单薄”。

“相同的主题,每个人给出的指令不同,AI所呈现的效果也就不同。”70后博物馆展陈设计师乌米解释道,比如利用AI画一幅画,作为设计师,他可以明确输入风格、意境、构图,“这些都需要有



温州国际云软件谷

(左起)乌米、丽米、紫米正在讨论AI创作。



AI音乐作品《醉里钱塘》画面。受访者供图

专业知识来支撑。”

擅长组织的糯米敏锐地捕捉到每个人的特长。2024年10月,“NTLW”正式成立。糯米、苔米、丽米、乌米——队名由4人名字的首字母组成。随着团队的发展,陆续有新成员加入。

“NTLW”在英文中正好可以翻译成‘Not Tomorrow, Let's Win’,也就是‘不等明天’。”有着海外留学经历的丽米说。

“不等明天”的创作特点是“人机协同”与“分布式协作”。在他们的创作中,AI并非取代人类,而是成为激发灵感、提高效率的工具。更为重要的是,基于数字平台的分布式协作模式,使得地理上分散的个体能够高效组织起来,形成灵活的创作共同体。这打破了传统文艺创作对物理空间和固定机构的依赖。

“我们像是一张拼图。”乌米说,每一个人都在对方不擅长的领域,补上最关键的那一块。

传统文化的数字转译

今年9月,团队决定参加2025杭州国际电子音乐节E组——AI歌曲创作大

赛。丽米回忆起《醉里钱塘》的创作初衷:“既然是杭州的比赛,就要写最杭州、最江南的歌曲。”

苔米曾在音乐专业领域任职任教,拥有深厚的文学功底与音乐感知力。她利用AI翻遍李白诗篇,在诗仙留给杭州的作品中,最终锁定钱塘江和小天竺这两大致意象,“醉”字好,一语双关。”

她忽然眼前一亮,既写李白斗酒诗百篇的狂放,又写江南烟雨里让人沉醉的风韵。接下来的两个深夜,她完全沉浸在文字的世界里,一句句打磨歌词。AI偶尔会给出句式建议,但她总觉得少了些灵气,“人工智能写不出‘醉卧潮头枕诗眠’的画面感,这种文化沉淀里的温度,得靠人慢慢熬。”苔米坦言,AI虽然大幅节省了查找资料、梳理文案的时间,但词作想要有理想的文学性,还是要自己动手。

歌词定稿后,团队的协作接力跟上。这一次,丽米尝试让AI放开手脚,“将歌词喂给AI后,我不对AI设限,让它自由发挥。”结果也令人惊喜,每10首AI生成的曲调中,就能节选到一部分合适的曲调,“这种感觉跟彩票中奖一样。”

一开始,丽米尝试用女声来演绎这首歌曲,乌米则根据歌曲的意境用AI设

计出水墨风格的画面。第一版方案出来后,大家总觉得不对味。在一次次的讨论中,他们恍然大悟:委婉流转的女声不足以倾诉那个“举杯邀明月”的孤独灵魂,水墨画风也不足以表达“涛白雪山来,横空起银壁”的磅礴。

那些创作的夜晚, AI是工具,而人的感情与审美是作品的灵魂。乌米将“天竺森在眼”的景色,拆解成视觉的密码;丽米调整音轨,教会电子音符吟诵诗词的平仄;紫米用专业乐理将AI生成的歌曲转化为曲谱,让作品长出“血肉”……当最终的旋律响起,苍劲浑厚的男音悠悠吟唱,李白在数字世界里仰天酌酒,每个人都十分欣喜——“我们听见月光洒在钱塘江上,碎作亿万个耀眼的电子颗粒。”

创造颠覆性的效能

在这个人工智能技术蓬勃发展的时代,各类AI音乐软件如雨后春笋般涌现,帮助创作主体实现“跨界化”与“草根化”,也帮助文艺爱好者们用新科技进行文化表达的“传统再造”与“数字转译”。

紫米坦言,传统创作模式下,天南地

北的人很难如此高效地协作,“以前最高的团队打磨一首歌曲大约一周,现在有了AI,一晚上就能出二三十首做对比,效率是颠覆性的。”

她回忆起刚进入团队时,恰好接到一场“紧急任务”。那天凌晨,苔米在微信群里发布了一则消息:92岁宁波籍词作家邬大为新作《重回桃花盛开的地方》,想征集MV。消息一经发出,群里立即有人响应,到了早上7时,群里已经有7个版本的方案。

乌米说,每个人白天都还有本职工作要做,创作大多从晚上10点以后才开始。忙起来的时候,大家会在群里互相调侃“卷成卷心菜”,却还是会熬夜把活干完,满是默契与温情。每一个深夜,每一次线上会议,那些藏在屏幕另一端的面容虽带着倦意,眼睛却亮得灼人。“不等明天,对我们而言不只是效率,更是对每个灵感火花的珍视。”紫米说,如果每件事都想着“明天再做”,可能就永远错过了当下的心情。

他们用多个精彩的作品证明,在技术赋能下,艺术创作正从专业走向大众,从孤岛走向联通,从延时走向即时。

《大音希声·宋画》在良渚论坛期间与中国历代绘画大系典藏馆合作展出,并制成了文旅产品;《For People For Planet》(《献给人类与家园》)受邀在第二届国际民间社会共同落实全球倡议交流大会上展演,还被联合国前秘书长潘基文点赞收藏;《丝路上歌》入选“第四届文明交流互鉴对话会”开幕式节目、“全球文明对话部长级会议”分论坛节目;《良渚之光》一天内获得38万次完播率,点赞破3万……

夜深了,他们的微信群再次亮起,新的创意在对话框中跳跃。“在AI这个新赛道上,我们都是草根,但热爱能打破边界,开出花。”丽米的话语里满是坚定。

新艺评

从技术普惠 到艺术普惠

■ 夏烈

我们正在进入一个数智文艺的时期,AI成为文学艺术重要的合作伙伴。从当前的尝试来看,其应用场景广泛、创新活力充沛、未来价值持续增长。固然,技术的、艺术的、伦理的、法律的种种新问题会因此伴生,但积极的应用和解决终究是大势。人们期望着一种技术普惠之上的艺术普惠,AI新技术也让“人人都是艺术家”成为可能。

而“不等明天”团队和品牌的故事,就是这样一个“科技+文艺”的生动实践与成功案例。甚至连他们的团队名“不等明天”都呈现了新大众文艺插上AI翅膀的乐观主义和即时兑现精神。一群天南海北的数字艺术工作者,在时代条件赋能和彼此趣缘相似的契机下,构成了AI视听创作的代表性集体。他们将优秀传统文化和AI视听结合,打磨着新大众文艺中的数智化精品。

他们的故事中,跨地域合作和网络化机制尤其吸引、启发我们。今天的新大众文艺,无论你爱好精熟于哪个领域,都可以在网络上,当然也包括在线下聚会的思想碰撞、情感交流之后,找到互补的人群,从而构建新兴的文艺共同体、创作共同体、商业共同体。这也是像“不等明天”这样的团队得以发展、获得成功的重要时代生长力——它为我们了解和理解新大众文艺提供了一个崭新样本。

(作者系
文艺评论家、
教授,浙江日
报文艺评论版
特约主编)



扫一扫 看视频

温岭石塘石屋,在老去和新生之间找到自己的节奏

石韵新声山海间



石塘石屋。

视觉中国供图

■本报记者 赵静
共享联盟·温岭 莫超任

在浙江东南沿海,有一座用石头写就的“山海经”——温岭石塘。它三面环海,背倚青山。海风常年吹拂,雨水冲刷,让山体的岩石裸露于地表,也为当地居民提供了最朴素的建材。于是,一座“石头城”依山而起,面海而生。

踏入温岭石塘,像无意间闯入石头的世界,漫山遍野都是石头房。这不是一座冰冷的石筑群落,而是一处仍在呼吸的“活态遗址”。它记录着人与自然的对话,也见证着渔村的昨天、今天和明天。

石筑的生存智慧

英国历史学家阿诺德·汤因比在《历史研究》中表示,文明的生长,源自人类对挑战的回应。石塘便是沿海先民回应自然与人文挑战的生动见证,凝结着“天人合一”的智慧与匠心。

这座海边的“石头城”并不是一天建成的。

据《嘉定赤城志》记载,宋朝时,便有渔民聚居于石塘。明正统二年(1437年),福建泉州惠安一支陈氏船队沿海北上,发现石塘有平旷地,也有天然的水井,于是在此安家落户。此后,这里逐渐形成了山海交融的聚落文化。目前,石塘镇现存的单体石屋共有1.9万余间,其中清代至民国时期的合院式建筑、碉楼及公共建筑约111座。

世界上有不少著名的石筑建筑:世界文化遗产——意大利阿尔贝罗贝洛的圆顶石屋纯净如童话;保有明代江南移民文化遗存的贵州屯堡,以石材构筑防御体系;福建平潭石头厝则被《国家地理》誉为“谜一样的彩色城堡”……而温岭石塘的石屋,首先是一部与自然共处的教科书。

先说选址。浙江大学建筑系副教授宣建华在《石塘石屋聚落与建筑》一书中系统解析了石塘独特的聚落形态:石头房屋错落,看似无序,实则有序,聚落选址首先选择避风的港湾。

漫步石塘,可见各个村落星罗棋布地建在地势相对平缓的山岙之中,最大限度地利用了山形和地势,形成了“层层房屋鱼鳞叠,半依山腰半海滨”的独特风光。

再说用料。东南自古多台风,石塘更甚,这里还曾遭倭寇进犯。除了就地取材、节约成本,当地选择石头建房更重要的原因是,它能抵御台风暴雨和海盗侵袭。

石屋的营造技艺更是一门老手艺,被列入温岭市级非遗。石屋怎么建?有一个人最清楚。

“铛——铛——”清越的石凿声,穿透冬日的雾霭。沿着石塘镇港岙村蜿蜒山径循声而上,72岁的许金福在家门口单膝点地,俯身于一方石板之前。他手握錾子,古铜色的手掌沟壑纵横,一凿一錾间,火星迸溅,一只张牙舞爪的石蟹渐次浮现于石板上。

作为石塘石屋营造技艺非遗传承人,许金福20岁随师学艺。20世纪70年代是他的黄金时代,工期须提前半年约定,一天工钱3块钱,而彼时米价仅一角三分。“横要平,竖要直,三顺一丁……”砌石的口诀,他念了一辈子。

这句口诀凝结了石屋建造的巧思。外墙以打磨好的花岗岩条石错缝砌筑,厚度约六十厘米;内以乱石填芯,用牡蛎壳

人文的山海画卷

如果说巴黎圣母院是“石头的交响乐”,那石塘的石屋则是“石头的诗篇”。

吴冠中、沈柔坚等艺术大家都曾多次来此采风写生。1983年,吴冠中来到石塘,看到石屋、礁石、大海、渔船后激动不已,一口气创作了3个多小时,连饭都忘记吃。他一连画了10天,才恋恋不舍离开了石塘,其间创作了《石塘山下人家》《渔港》等优秀作品。后来,

他在《渔村十日》中动情写道:“我来到了石塘,山崖突出海中,环抱着海,海又环抱着山崖,石头山,石头屋,石头村镇,石头城。”

这片被艺术家偏爱的土地,有着深厚的历史底蕴。石塘石屋的建造史自清代延续至20世纪80年代。清代多为三合、四合院落,层高不过两层;清末至民国,家道殷实者建起多重院落与防御性的碉楼。许多闽南移民在石塘定居后,还将家乡的民居建筑特色带入石塘,用福建运来的胭脂红砖点缀房屋,屋顶升起燕尾脊,以此寄托乡愁。

如今,这些历史痕迹依然可辨。记者来过石塘多次,这里的石板路百转千回,每一个弯道都藏着一段往事。箬山的“大裕步”商行,记录着清末民初渔业资本家陈和隆的家族传奇,其五开间歇山顶建筑,重檐叠钩,窗户一字排开,堪称箬山渔村商业建筑典范;东兴村上街路有一民国宅邸仿西式券窗、券门,西南角炮楼耸立,风格独具……石塘镇工作人员林作标爱收藏老房契——其中年

代最久远的一张,可溯至乾隆年间。

宣古宜今的“石头城”,因为艺术家的创作被赋予了新的注解,显得更加独特。

“大师奖”博物馆就是一处动人笔触。同济大学博导、温岭籍学者林家阳教授,退休后携其创办的“全国设计大师奖”精华成果,在海利村打造了这座博物馆。国际设计师的前卫作品与当地渔民的质朴蟹壳画,在同一面墙上“同框”,展开一场跨越文化的对话。

近几年,将石塘视为“缪斯”的艺术家越来越多。诗人梁晓明、版画家季海威等相继入驻石塘,在石屋中开辟主题工作室;有民宿成为中央美术学院、中国美术学院等5家单位的写生基地……石屋正在生长出新的故事、新的风景。

石韵的青春接力

随着新居兴建与人口外流,许多老石屋曾在时光中沉寂。为守护这一方“石韵”,当地开启了生态修复与文旅相融的探索。

转变始于2014年,石塘首家民宿“海山生活”点燃了文旅的第一把火。民宿外观仍是石头房,内里却别有洞天。旧船板被打造成榫卯桌椅,海螺被制成了花盆,角落里挂着的吊灯由船上的浮筒改造,一墙青苔被刻意保留,反倒成了别样的景致。“客人来到这里,不仅为一张床,更为体验石塘的山海文化。”民宿掌柜张德友如是说。

此后,一批独具慧眼的开发者陆续到来,通过转租、股份合作等方式,对村落石屋进行保护性开发。他们将当地民俗、渔家文化与阳光元素融入民宿建设,逐渐形成在省内乃至全国都具有影响力的精品民宿集聚区。

旧石屋点燃了民宿新时尚,游客如候鸟又似潮水,循着海风的气息涌来。一同涌来的还有归乡的年轻人。

在省级文物保护单位陈和隆旧宅

内,“半满咖啡”悄然开业。主人陈文杰是“石塘的儿子”,从小在这石头房里玩捉迷藏长大。得知温岭市文广旅体局有意将陈和隆旧宅进行市场化运营,他决定返乡创业。

这座旧时渔民巨贾的宅邸,如今飘着咖啡香。青石门楣上镌刻的纹样与题字,笔触依然清晰,推门而入却是咖啡香与海风交织。陈文杰的回归产生了涟漪效应,更多年轻人来此创业:从幼师转行学国画的陈怡萍带着原创冰箱贴入驻,百年紫藤、层叠石屋、静泊渔船被她化作方寸之间的艺术;葛丽丽带来非遗研学项目,让游客体验海洋剪纸、敲鱼面、织渔网。

更令人振奋的是,陈文杰和六位年轻人开始了对“中国渔村第一舞”之称的国家级非遗——“大奏鼓”的青春接力。周末的石塘,大奏鼓激昂的鼓点总会在踏浪而来,领舞的便是陈文杰。“村里大奏鼓队伍年龄普遍在50岁以上,国家级、省级代表性传承人都已年过古稀。”出于对非遗共同的热爱,他们拜师学艺,研习唢呐与大鼓的技艺,通过反复揣摩影像资料,领悟前辈们的动作神韵。

“世界上有两个人跳舞最棒,一位是迈克尔·杰克逊,另一位就是我爷爷。”陈文杰回忆,每年元宵,箬山区块总是锣鼓喧天,爷爷在队伍中忘情起舞,年幼的他则在人群中穿梭追逐。如今,尽管周末排练时常难以凑齐,但他笃定地视之为一场“长期主义”的坚守。

文旅融合让渔歌、石屋与民俗的曲调,逐渐谱出了一曲多元的乐章。那些与艺术相关的笔触,最终都化成了曲子中跳跃的音符。

叮叮咚咚,许金福老师傅继续致力于石屋文物修缮工作;哐哐锵锵,陈文杰们敲响穿越古今的鼓点。潮起潮落间,石塘的石屋,在老去与新生之间,找到了自己的节奏——不急不缓,如同海风拂过石墙,温柔而坚定。



石塘七彩小箬村。共享联盟·温岭 徐伟杰 摄